

工资可以负增长为企业“道德减压”

【中国观察之鲁宁专栏】

8月4日的《广州日报》消息:在几经犹豫和踌躇之后,广东省人社厅大幅下调了该省企业2009年工资增长线。

犹豫和踌躇,在于广东此举会使政府在普通劳动者面前面临强大的“行政道德”压力。反之若不这么做,来自广东中小企业的“复苏压力”同样令政府难以面对,这叫两难选择取其“轻”。

广东去年的企业工资增长率为:基准线增资15%,上线增资21%,下线增资5.5%。换句话说,假如该工资增长线被广东企业普遍参照执行,那么去年广东中小企业职工最少也能增资5.5%——当然这只是假如。

广东刚公布的今年工资增长率为:基准线增资7%,上线增资12%,下线不设数字门槛,

相关评论

表面上看起来,广东省人社厅公布了一条很不讨喜的工资指导线,虽然并不要求企业强制执行,但在网上已经引发了很多人的不满——人们的愤慨在于:既然政府部门都允许工资负增长了,那老板要减薪就更合理顺气了。

这样的担心当然可以理解,钱袋子向来都是大家最敏感的地方,广东私营经济历来发达,工资指导线对企业主和员工来说,都有不可低估的影响力。但换个角度来看这个“允许负增长”的工资指导线,你也许会觉得,这个与现实紧密相连的数字,至少可以不再让我们陷入虚无的“被增长”,它的

改用“为零或负增长”的文字表述。

实际情形是,从广东到福建再到江浙包括上海,外向型经济比例较高的东部沿海省市,甬说中小民企,就是中外合资、外方独资、世界500强在华企业的普通员工,今年上半年工资及货币化福利,绝大多数处于不增还降状态,能维持去年基数的算老天保佑,能逆势增资的只限于个别行业内的少数中高管及关键技术岗位的雇员。

降薪的实际波及面比上文所述及还广,在上海,数以百万计的商务白领甚至于白领,大多数人的工资是下降的。就是工资不降,货币化福利也明显缩水。

这可以理解,经济形势不好,各类企业控制用工成本,工薪和福利降一些总比丢饭碗要好,把浅白的道理挑开来讲,大多数被降薪者尽管心里不痛快,但还是能够接受的。

“负增长”的真实穿透“被增长”的虚无

真实,虽然有点残酷,但却难能可贵。

数字向来都是最容易被注水的,无论是引起“被就业”感慨的高校就业率,还是不包括私营企业和农民工的“城镇在岗职工平均工资”,都有不同程度的失真。这种失真不仅会让那些“被增长、被就业”的人焦虑不已,还会营造一种“工资猛增、就业率喜人”的幻像,如果决策者再根据这些数据进行物价、最低工资线、高校招生规模等方面的调整,那简直就是一种灾难。

数据之所以要注水,之所以要选择性地失真,是因为有些政府部门和官员需要这些数据,需要这些数据背后虚无的

政绩。“数字出官,官出数字”,虽属老生常谈,但却是一条屡试不爽的潜规则。以此来看广东省人社厅发布“允许负增长”的工资指导线,你可以轻易地看出,建立在沙地上的政绩不再是政府部门发布数据的指引,只有真实的社情民意,才是政府数据唯一的依托,这实在是既对既有潜规则一种质的突破,需要舍弃既得利益的巨大勇气。发布好看但失真的工资指导线是一举两得的事——既可作为政绩,又可取悦广大私企员工。但现实却注定是与好看的数据脱离的,金融危机之下,各行业受影响都不小。这个时候如果固守虚无的工资高增长,一方面无异

于戏弄广大企业员工,另一方面也会激发企业主和员工之间的矛盾——员工们会质问老板:政府的工资指导线定得这么高,我们的工资怎么没涨?你看,实事求是的“负增长”,远比粉饰太平的“被增长”要可贵得多,它不是官员政绩意志的产物,也不会误导决策。它带来的些许痛感,正是政府、企业、员工消除疑惑增加信任的粘合剂。

广东“工资允许负增长”,带我们走出了数字迷宫,“负增长”的真实穿透了“被增长”的虚无,对政绩的焦渴让位于对现实的关照,没有理由不给点掌声。

“能耗降幅”比GDP增幅更重要

发改委最近发布的数字表明,上半年全国单位GDP能耗累计下降3.35%,降幅同比增加0.47个百分点。在迎战金融危机、确保经济增长的背景下,这一数据传递出的信号尤为值得关注。

人们注意到,上半年7.1%的经济增速表明了保增长的成效,而3.35%的能耗降幅,则展示出我们正力图把这种增长建立在质量和效益上。从长远看,能耗降幅这个数据比经济增长率更为重要,更值得重视。它既是落实科学发展观的要求,也是结构调整成效的体现,更是摆脱危机影响、在更长时期保持经济平稳较快增长的根本之道。

变化总在悄悄之中发生。3.35%的能耗降幅,透露出了我国在金融危机磨难中的嬗变。上半年,在重点耗能工业企业统计的单位产品综合能耗指标中,80%以上呈下降趋势。主要耗能行业单位增加值能耗较大幅度降低,其中有色金属降幅接近20%。高耗能产业增速明显下滑,而新能源、新一代移动通信、软件、生物医药、文化等新兴产业和高新技术产业加

甚至不划定增长线之“下线”,着实不容易。

广东下调工资增长线,所起到真实作用是替中小企业“道德减压”,没有这条线,实际工资也呈负增长抑或零增长,划了这条“行政指导线(不具有行政强制力)”,广东省政府事实上为该省中小企业分担了部分“道德压力”,抑或分担了中小企业的部分企业责任伦理。

很多人担心,这条线一划,部分有条件给员工增资的企业可能拿此做借口,使本该增的工资都不再增或出现部分“增资缩水”,笔者想强调,个别情形有可能出现,普遍如此不可能:其一,指导线本系“道德约束”而非刚性行政意志约束;其二,劳动力供求关系决定雇工成本,永远是市场经济形态下劳动计酬的基本依据。

(作者系资深时事评论员)

“温和腐败”可入官场魔鬼词典

原云南省麻栗县委书记赵仕永受贿落马,他说:“那些不给钱就不办事的人是‘暴力腐败’;像我这样,在为人办好事的情况下收点钱,是温和的,所以我自己是一个温和腐败的县委书记。”

赵仕永的自我辩护,反衬出时下腐败动机的复杂性,与一些地方官场畸形的严重性。对于这种形形色色的腐败现象,已不可能再用头痛医头脚痛医脚的个案解读来验证临床药方了。它需要以财产公示制度来一场官员潜规则暗操作巨额敛财的大曝光,以严刑峻法来一场官员去莠存良的大洗牌。

不仅可以,其灵活运用县委书记的“协调决策权”、“过问指示权”,既为地方谋利,为行贿者办事,又为自己捞钱,这一举三得的“好事”,比起他所称的“暴力腐败”来,确实有一定的迷惑之处。其一,当下贪官屡见不鲜,温和腐败,的确在某些时候收获一定的理解与相对合理性;其二,有些官员越来越把官场当江湖,传统晋红文化内藏的一些根深蒂固的江湖观念成为一些官员的为官宗旨。

赵仕永的发明还

“门诊小病可报销”一举多得

可以想象,一些参保居民患小病后为了能报销,就想设法甚至通过不正当手段获得住院治疗机会,结果造成原本就有限的医疗资源紧张程度进一步加剧,同时导致更多的过度诊疗现象出现,加大医保基金的不必要支出。

如果能够将门诊小病费用纳入医保报销范围,不仅不会让人因是认为门诊小病治疗费用较低,不至于让参保家庭无力承担。其实,当前门诊小病医疗费用并不低,治一个感冒花费数百上千元的现象极其普遍,这并不是一个小数目。尤其是一些儿童与老年人体质较弱,大病没有,小病不断,给家庭造成不小的经济负担。门诊小病医疗费用不能报销,一定程度上让不少人患小病宁可扛着也不去医院治疗,有些人甚至因此而将小病拖成了大病。

魏文彪

缓解土地危机是解决高房价的核心

【财经纵横之叶檀专栏】

近日国土资源部与开发商之间的相互指责让人印象深刻,国土资源部认为,土地不是高房价的核心,而开发商认为此说掩耳盗铃。双方举出的数据南辕北辙,事实到底如何?

在招拍挂之后,土地供应一直处于供需失衡的紧张状态,尤其在一线城市,更是严重失衡。据王克忠先生预计,从2004年实行招拍挂开始,上海在未来10到15年城市发展土地用量缺口高达351平方公里。

现在土地供应有多紧张?根据国土资源部的内部测算,在国家新增4万亿投资中,大概有3.2万亿需要新增建设用地。按照每亿元投资需要44亩地的标准测算,两年内需要的土地是一百多万亩,其中需要

耕地60万亩。而全国规划到2010年可占用耕地指标已经只剩下400万亩,用地存在很大缺口。4万亿带动的地方投资达到20万亿是普遍预期,仅仅因为这些投资,土地指标就存在超标的可能。事实上,从2005年开始,土地供应计划由于种种因素,一直无法完成。

据陈宝存先生观察,相对于工业项目,很多用地紧张地区对于房地产项目的供地热情下降,因为一次性获利的房地产项目不如工业项目税收来源稳定,可以解决就业难题。国土资源部公布今年上半年全国土地市场招拍挂出让价款总额为3499.09亿元,同比减少16.2%,平均价格则下跌28.4%。全国105个监测城市的平均地价水平依然处于下行通道,同比下降了0.88%。平均地价下跌的主要原因,就是工业用地招拍挂价格拉低

所致。

我倒不认为这是地方政府想抑制房地产业,而是在信贷扩张之时争先恐后要搭上末班车,从中央政府与银行拿到钱,由于土地规划不得不挤压商品房用地,对地方政府来说,是鱼与熊掌之间的选择。但地方政府也不会就此罢休,商品房土地供应减少,就用饥饿式推地法,提高土地价格,用更少的土地获得更高的土地收入。羊毛出在羊身上,最后由消费者买单。

无论如何,一线城市房地产价格与“土地危机”有着直接联系,这直接导致了恐慌性预期。“雷神”任志强提出,截止到6月份,土地供应总量大幅下降,到6月份为止,商品房

新开工面积和去年同比下降了10.4%,但销售增长了31.7%,这说明恐慌在制造。

缓解土地危机比较切实的办法是,地方政府推出明确的土地供应规划,避免地价恐慌式上涨;其次,增加容积率,以增加增加土地的使用效率;第三,在目前集约化浪潮中,由政府与宅基地、承包地拥有者共同享受土地资产性收益,后者拥有土地交易监督权;最后,在上海、广州等城市,不必对农业用地强求一律,人为制造供需矛盾。缓解土地危机,不仅可以缓解高房价,还可以逐步将地方政府从土地财政上解脱出来,但目前的财税来源不变,土地危机就难解。

(作者系资深财经评论员)

投稿邮箱:wfwcbxyh@vip.sohu.net 电话:025-84783646

“双螺旋红外排毒技术”结合“绿暮安菌苗疗法” 专治湿疣、疱疹

“双螺旋红外排毒技术”结合“绿暮安菌苗疗法”采用高科技红外穿透技术,针对“人体基因反射窗口”的治疗原理,该疗法具有高穿透力、超原子能量的优点,充分利用红外磁能的分子生物定向切割技术切断病毒DNA链,使其迅速失去复制活性,能直接杀灭细胞深层DNA病毒,并同步激活巨噬细胞系统,提高人体局部及全身免疫力,使人体产生正常的抗复发免疫,达到彻底清除体内DNA病毒。

技术推广跨入21世纪新起点 专业治疗 HPV、HSV 疾病享誉医学界

中国江苏“湿疣、疱疹”新成果推广会暨联合专家组及新成果发明人亲临南京举行大型会诊活动。7月27日至8月9日,届时特邀我国著名湿疣、疱疹专家、“双螺旋红外排毒技术”结合“绿暮安菌苗疗法”科研组首席专家李主任、刘主任、张主任亲临南京东大医学研究所。活动期间免专家挂号费、专家会诊费、检测费优惠50%、分型检测费优惠50%、治疗费优惠50%。该疗法可以快速有效治疗湿疣、疱疹,南京东大湿疣、疱疹专科医院已率先在华东地区推广使用。

咨询电话:025-51562224 地址:南京市白下区夫子庙建康路281号南京东大医学研究所

白斑

治疗费优惠50% 南京鼓楼区中医院济白班医学研究治疗中心率先引进308细胞再生系统以来已为众多白斑患者得到康复。即日起至8月31日特邀中华医学会白斑专家黄教授来宁会诊,患者可现场目睹黑色素细胞成活过程,患者可按打025-83345856报名登记。

地址:南京中山北路253号鼓楼区中医院新五楼

招商信息 央视推荐 火爆招商 狮头鱼尾酒吧 开一家,火一家 详见宋七,播出时间07:00-10:35,22:33-07:00 招商:025-83203238,83203239 手工订单 免费合作 玩具串珠,电子半成品,家庭办厂 服装配,技师上门服务,收货结算。 020-85947359,85947355

亿童教育高薪诚聘 武汉童童文化服务有限公司是教材开发、校外培训于一体的大型教育机构,业内享有良好的美誉度和知名度。现因公司发展需要,诚聘以下人员: 幼儿教师10名 幼儿教师培训师5名 工作地点:南京、武汉、本科以上学历,教育相关专业,5年以上小学、幼儿园教学经验,年龄:4-67岁 武汉总部电话:027-87284438,87284448 网址:www.allkids.com.cn E-mail:allkids@163.com

全省版 广告025-84519772 诚聘 兼职医药代表,另有独家 临床皮肤科类招商。15051805183 和信:个人、企业贷款5万-1亿,外地可办。025-66622327 转让 数控铣床 52926747